

湖南两名 90 后医生同时捐献造血干细胞



今日女报 / 凤网记者 唐天喜 通讯员 谭孝

同是医生，两个“90后”，因一场特殊的缘分成了“兄弟”，同时躺在病床上，一起救人！12月30日上午，来自湖南省人民医院的易医生（供患双方信息保密原则，采用化名）和湘潭市第三人民医院的李医生（化名）在中南大学湘雅二医院分别捐献了200毫升造血干细胞悬液，成为湖南省第748例和第749例造血干细胞捐献志愿者。捐献现场，两位医生都接到了患者家属写来的感谢信，称他们为“素未谋面的恩人”。

当天，湖南省红十字会副会长、二级巡视员王广宇，湖南省红十字会骨髓库主任张赞，湘雅二医院副院长柴湘平等一行看望了两位捐献志愿者。



明白患者的痛，所以一定要救

“我是一名医生，非常清楚患者的痛苦和绝望，只要有一线希望，我都会尽力帮助患者。”今年27岁的易医生是湖南省人民医院的一名规培医生，2016年便加入了中华骨髓库。接到省红十字会骨髓库告知他配型成功的电话时，他毫不犹豫地同意了捐献。

另一名30岁的捐献者李医生是湘潭人。2017年，刚参加工作的他在医院组织的职工献血活动时加入了中华骨髓库。由于其还未成家，父母还是很担心捐献会影响到他的身体甚

至生育。为此，湘潭市红十字会主动邀请捐献过造血干细胞的志愿者与其父母交流，他们用自己的亲身经历打消了二老的疑虑。

当天捐献过程顺利，两位医生的状态都很不错，他们俩的造血干细胞也会在当晚被移植到患者体内。

2020年，湖南造血干细胞捐献量不减反增

据了解，2020年，因为突如其来的新冠肺炎疫情，全国大部分省份的造血干细胞捐献业务基本暂停。湖南省积极协调采集医院，为志愿者专门开辟捐献“绿色通道”，组织专家及时安抚疏导志愿者心理。在广大志愿捐献者的支持和参与下，湖南省全年造血干细胞捐献99例，挽救了99个深受重型血液疾病困扰的家庭，是全国为数不多捐献量不减反而增加的省份，捐献量位居全国第四；全年吸引发动了全省8500名志愿者加入了中华骨髓库，累计入库152066人次，在全国排名第五。

■ 科普

宝宝误食药物怎么办

文 / 杨柳（湖南省儿童医院超声科）

宝宝身体发育不完善，一旦误食，比起成人更易受伤，且症状更严重。家长此时不可慌张，沉着镇静地采取有效措施。首先，搞清楚宝宝误服了什么药，服了多长时间，服了多大的剂量，这对于自己的紧急处理以及医生的治疗都很有帮助。然后，稀释、催吐和排毒。如果误服的药物副作用很小，而且剂量很少，例如普通中成药或者维生素等，可喂宝宝大量的水，从而稀释药物并及时使其从尿中排出；如果误服的药物副作用大，或剂量较大，便应催吐排毒。家长应立即用手，刺激宝宝的咽喉部位或者舌根，使其呕吐，从而把胃内的内容物排出。同时，喂其大量白开水，反复刺激催吐。必须注意的是，如果宝宝情况比较严重，例如丧失意识，便千万不可催吐，要立即就医。

怎么让宝宝不抠结痂

文 / 姚招（湖南省儿童医院 新生儿四科）

1-3岁的宝宝对自己的身体充满好奇，所以经常会把自己磕碰出血之后的结痂给抠掉，这样做会让结痂处再次出血，严重的还会出现细菌感染。如果宝宝皮肤结痂了，家长应该怎样预防宝宝不抠呢？1. 修剪掉宝宝长出的长指甲，这样宝宝想要抠掉结痂就没那么容易，即使不小心被宝宝抠掉，也能够防止宝宝指甲上多余的细菌对伤口造成感染。2. 超市里有很多宝宝喜欢的卡通图案贴，家长可以在宝宝伤口上涂抹消炎药之后，再把卡通图案贴在宝宝的伤口上，当然家长也可以选择带有卡通图案的创可贴，宝宝会因为不舍得撕掉好看的卡通图案不去碰伤口。3. 家长们不妨把宝宝的注意力转移到他自己喜欢的食物、玩具，或者是活动中去，这样会让宝宝忘掉抠结痂这件事。

宝宝呕吐有哪些原因

文 / 魏伟安（湖南省儿童医院新生儿三科）

呕吐主要与新生儿自身生理特点有关，全身炎症或代谢毒素刺激呕吐中枢或颅内压升高均可引起呕吐。1. 溢乳：这是由于新生儿胃呈水平状，胃部肌肉发育不完善，贲门松弛，哺乳后即从嘴角溢出奶汁，不影响生长发育，6个月左右会消失，不是真正的呕吐。2. 一般呕吐：常伴恶心，每次呕吐不重，多为胃内物，多见于喂养不当，如乳头内陷、奶嘴孔过大、大量吞入空气、喂奶过多过快、奶液浓度和量不合适等。3. 反复呕吐：无规律性，呕吐一般不含胆汁，主要见于胃食管返流。4. 喷射性呕吐：突然发生，呕吐量大，随日龄增加。呕吐物可为奶样、乳酪样、具酸腐味，不含胆汁，主要见于吞入大量空气、胃扭转、幽门梗阻。颅内压增高性疾病可呕吐大量含胆汁液体。

小儿肝症术后如何护理

文 / 方思思（湖南省儿童医院急诊综合二科）

小儿肝症较为常见，主要是由于宝宝的腺样体肥大以及扁桃体肥大导致的通气不足以及呼吸暂停类综合征。1. 安抚宝宝，很多宝宝会对手术产生恐惧心理，甚至会激烈地哭闹和不配合治疗。此时，家长需全程陪同并安慰宝宝，尽量不要提早告知宝宝要手术，也可通过许愿等方式让宝宝放松。2. 术后疼痛护理。在手术完成后，宝宝会出现较为严重的疼痛症状，这对其恢复会造成严重影响，家长可拥抱或抚摸宝宝，通过稳定情绪的手段降低其疼痛感，使宝宝镇静，达到配合术后护理和治疗。3. 饮食护理。饮食是保证宝宝取得较好恢复效果的主要手段。在此过程中可喂宝宝高蛋白和高营养的食物，例如鸡蛋羹、米粥和牛奶等，并要少食多餐。

伤害宝宝乳牙的几点原因

文 / 龚潇华（湖南省儿童医院门诊部）

1. 宝宝身体免疫力低下很容易受到感冒侵袭，而很多父母会选择让宝宝睡前喝止咳糖浆，喝完又不漱口，存留的糖分将导致蛀虫、病菌等在乳牙内滋生。2. 宝宝乳牙较为脆弱且对温度反应敏感，有些父母让宝宝冷热食物交替吃，殊不知这样会严重伤害宝宝乳牙。冷热刺激下宝宝牙齿会有酸痛的感觉，后期甚至发展为牙周炎、牙龈炎等。3. 很多时候宝宝模仿父母的动作，用牙齿咬瓶盖、线头等，这样容易对乳牙造成伤害。这些伤害虽然较小，但时间一长将导致牙齿疼痛及不适，更导致乳牙提前脱落。4. 宝宝因为缺钙、睡不实等原因容易导致磨牙，乳牙过早磨损将导致牙本质裸露在外，遇到冷热刺激后将产生疼痛，同时也会导致宝宝面部肌肉过度疲劳。

如何为宝宝做好冬季保健

文 / 姚慧（湖南省儿童医院 血液内科）

1. 为宝宝补充充足水分。虽然冬季排汗减少，但身体和大脑仍需充足水分，以此保证正常新陈代谢，因此要补充充足水分。家长要让宝宝主动喝水，不要在口渴时才喝水。2. 为熬粥。冬季喝热粥有利于宝宝吸收营养和热量。尤其是粥类食物熬煮时间较长，粥中的营养物质可以较好地析出，让宝宝比较弱的肠胃功能仍能较好地吸收到粥中的营养物质，并且粥类食物易消化，对宝宝肠胃保健也有重要意义。3. 为宝宝提供白开水。虽然含糖量较多的饮料是宝宝日常喜爱的饮品，但对宝宝而言，最为好的饮品仍是白开水。另外需要按照宝宝自身情况选择白开水的量，例如婴幼儿每千克体重可以提供150ml左右的水，1-7岁的孩子每千克体重每日的水分约为100ml。

新生儿斑疹何时消退

文 / 鲁玉姣（湖南省儿童医院新生儿一科）

1. 新生儿红斑。新生儿出生后，皮肤柔嫩，富有弹性，表面的角质层尚未发育好，当受到光、空气、机械及温度等刺激，皮肤易发生充血，呈现散在的红色斑片，以脸部多见。一般这种现象可持续3-4天，到第5天基本消失，且伴有糠皮样脱屑，这属于生理现象，不用特殊处理，或野菊花煎水擦洗亦可。2. 新生儿红记。新生儿出生后，颈部、枕后部，尤其是眼睑内侧，常出现界限不明显，面积较小，压之退色的红斑，俗称“胎生红记”，医学上叫做毛细血管痣，因微细血管扩张形成，有的1-2周后消失，有的要一年左右。3. 粟粒疹。新生儿出生后，在鼻尖、前额及面颊等处常出现针尖大小，且高出皮肤的黄白色小点，称为粟粒疹。其发生的原因主要是由于婴儿皮脂腺滞留所致，一般于数周内自行消失。

对聋哑儿童怎样进行语言训练

文 / 谭梅英（湖南省儿童医院危重病医学二科）

聋哑的孩子，让父母们感到既难受又心痛，那么对聋哑儿童怎样进行语言训练呢？1. 可以从发音入手，一步步矫正他们的口型。一般来说他们是很难区分相近的音节的，家长需要循循善诱，一点点的引导他们正确的读音，克服生理心理的障碍。2. 拼音之后可以教他们单个的字，然后由字到句，一点点的引导他们说完整的话，同时可以加入表情或者肢体动作引导他们自己理解、体会，并且鼓励他们说出来或者表演出来。正常的夫妻也是有可能生出聋哑孩子的，虽说很让人心痛但是在医疗手段这么发达的今天，人工耳蜗也是可以让孩子恢复听力的。除此之外，按照上面的方法慢慢可以锻炼聋哑儿童说出话来，无数的案例表明只要有坚定的意志，聋哑儿开口唱歌也是有可能的。

宝宝手术全麻后多久能醒

文 / 滕思思（湖南省儿童医院麻醉手术科）

宝宝打完全麻后，一般在手术后3-6个小时清醒。不过，个人体质不同，所以打完全麻后苏醒的时间会有些偏差，家长不必担心。如果发现宝宝有异常，一定要及时请医生来看看。在进行手术前，麻醉医生会根据病人情况，调整麻醉用量。而且，宝宝全麻一周后，可能会出现不同程度的失眠和短时间的记忆障碍，这让很多家长担心宝宝会智力低下，其实这不意味着宝宝智力受到了影响。如果家长要给宝宝做大手术，一定要去正规医院，这样会更安全。另外，宝宝麻醉清醒后，可能会有短暂昏闹的现象，但是很快就会安静。家长要看好宝宝，不要让宝宝将身上的纱布绷带扯掉，碰到伤口。宝宝术后2个小时只能喝清饮料，比如水等，术后4个小时才能喝母乳。